

他们的代言沾着泥土带着露珠

基层代表的履职故事

本报记者 赵晓展 杜鑫 邓崎凡

“我代表的是那些一线环卫工人。”全国人大代表陈腊英2000年从安徽农村到浙江杭州打工，2005年成为杭州市环境集团有限公司的一名保洁员。她说：“选我了，我就要替工友们说话，让更多的人关心环保事业。”

“我的身后，是全国公交系统这个大家庭。”全国人大代表、合肥公交集团职工李祥斌，曾在驾驶员的岗位上工作了几十年，“以前我只要把车开好就行，现在感觉担子越来越大，责任越来越大。”

“我是全国近500万保安群体中唯一的全国人大代表。”从山东农村到北京当保安，北京保安服务总公司海淀分公司副经理朱良玉代表对《工人日报》记者说，“我为广大农民工代言。”

陈腊英、李祥斌、朱良玉……来自不同的工作岗位，但在全国两会这个政治舞台上，他们有着一个共同的称呼：基层一线代表。

“让基层一线的代表先谈”

2013年2月27日，十二届全国人大代表的代表资格获全国人大常委会确认。近3000名代表中，来自一线的工人、农民代表401名，占代表总数的13.42%。

这其中，农民工代表数量大幅增加。2008年，朱雪芹、康厚明、胡小燕3名农民工代表首次走进人民大会堂；到这一届，农民工全国人大代表的数量已经增加了10倍，共31名。

“今天，总书记到辽宁团参加审议，我发言了，讲了很多心里话，感觉太激动了。”3月7日，沈阳鼓风机集团齿轮压缩机有限公司高级技师徐强代表一见到《工人日报》记者，就难掩内心的激动。

去年全国两会时，习近平总书记参加上海代表团审议时，听取了上海液压气动有限公司总工艺师李斌代表8分钟的关于提高技术工人社会地位的发言。

“随后，人社部门专程赶到上海找我调研相关情况，后来还多次电话沟通，其他相关部门也来征求我的意见。”李斌代表说，“我觉得，各方面都很重视基层一线代表的建议和意见。”

《工人日报》记者发现，近几年全国两会上，给基层代表更多发言机会成为各代表团共同的特点。有报道称，多数代表团在召开全体会议审议政府工作报告时，发言人中来自基层一线的代表比例超过了一半以上。“让基层一线的代表先谈”甚至成了一些代表团的“惯例”。

“因为备加珍惜，所以有更强的责任感”

基层一线代表的身影越来越多地出现在两会上，在国家发展、社会进步的年轮中，留下了鲜明的印迹。

从企业、厂矿、社区走进人民大会堂，与职工百姓联系最紧密，对改革发展、改善民生有着最直接、最真实的体会和感受，这些基层一线代表们履职最大的感受是：“因为备加珍惜，所以有更强的责任感。”

全国人大代表薛海英是天津市滨海新区塘沽新港市容环境卫生管理中心一线扫道班班长。1990年来到天津，1994年成为环卫工，薛海英代表“一扫”就是20多年。

今年春节，天津市出台了一系列更为严格的烟花爆竹安全管理举措，薛海英代表所工作的区域甚至接近于“零排放”。

(下转第2版)

工人日报

WORKERS' DAILY



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

3月

15

中工网 http://www.workercn.cn

农历丁酉年 二月十八

第 19286 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

从人民中汲取治国理政的智慧和力量

——习近平总书记同十二届全国人大代表、全国政协委员共商国是全纪实

新华社记者 霍小光 张旭东 罗宇凡

春天的盛会又一次奏响时代的强音。

连日来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平分别参加十二届全国人大五次会议上海、辽宁、四川、新疆、解放军代表团审议，看望出席全国政协十二届五次会议的政协委员并参加联组讨论。

从十二届一次会议到五次会议，习近平总书记先后30次参加团组审议讨论，面对听取230多位代表委员发言。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、践行新发展理念、内政外交国防、治党治国治军……习近平总书记同代表、委员们倾心交流、共商国是，凝聚共识、擘画未来，带领人民向着“两个一百年”奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦昂首阔步、奋力前行。

一诺千金的职责使命

“我将忠实履行宪法赋予的职责，忠于祖国，忠于人民，恪尽职守，夙夜在公，为民服务，为国尽力，自觉接受人民监督，决不辜负各位代表和全国各族人民的信任和重托。”

4年前，2013年3月17日，人民大会堂万人礼堂，掌声雷动、群情振奋。十二届全国人大一次会议闭幕会上，刚刚当选国家主席的习近平向人民作出庄严承诺。

时间飞逝，言犹在耳。

从一次会议到五次会议，一句句掷地有声的指引……全国两会，国家最高议事殿堂，见证着以习近平同志为核心的党中央治国理政的非凡历程，见证着人民当家作主的伟大实践。

问计于民、问需于民，深入群众、勤政为民。4年来的5次会议，一幕幕交流互动的感人场景令人难忘。

这是一份血浓于水的情谊——

2017年3月11日晚上，人民大会堂宴会厅张灯结彩、鼓乐悠扬。习近平总书记等党和国家领导人同出席全国两会少数民族代表、委员欢聚一堂。

买买提依布热依木，买买提明坐在总书记身边。总书记亲切地同他交流，还为他讲解现场演出节目的特色。

买买提依布热依木，买买提明说，新疆距离首都北京那么远，可总书记的心与我们贴得这么近。

买买提依布热依木，买买提明回答。

买买提依布热依木，买买提明说，新疆距

就在一天前，习近平总书记到新疆代表团参加审议，同买买提依布热依木、买买提明有一番情真意切的交流。

买买提依布热依木，买买提明预定的发言结束后，他又对总书记说：“我还想汇报一件事。”

“你讲。”总书记说。

当年库尔班大叔来北京见到了毛主席。我今天见到了习主席。”现场爆发出热烈的掌声。

您不久前给库尔班大叔的家人回了信。他们一家非常高兴，托我带来几张照片给您看，还让我告诉总书记，请您放心，我们当地各族群众永远记得党的恩情，一定像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”

“真是人丁兴旺啊。”习近平总书记一边端详照片一边说，我上小学时就从课文里读到库尔班大叔要骑着毛驴上北京看望毛主席的故事。

“他们都还生活在本地吗？还是到外边去了？”总书记问。

“多数在村里，他们都好着呢。”买买提依布热依木，买买提明回答。

在旁的自治区领导向总书记介绍，买买提依布热依木，买买提明刚当选全国人大代表时还不会讲汉语，这两年他努力自学，现

在表达已经很流利了。

“你们和田地区，农村耕地少。你那个村每家有多少地啊？”总书记接着说。

“每家平均一亩二分地。”买买提依布热依木，买买提明回答。

“现在种粮食还是种果树了？”

“种果树。”

“是种石榴吗？”

“对，种石榴。”

“不种粮食了？”

“也种，套种。”

“你刚才发言中讲到结对认亲，你家里有没有结对的？”总书记又问了一个问题。

“有有有。”买买提依布热依木，买买提明答得很干脆。

“是什么人和你结对子啊？”

“是搞蔬菜大棚的。自从开始搞结对认亲活动，汉族的同志来了，我们也主动找他们，我们一块劳动，一家亲。”

“结对认亲能够很认真，很讲实效地开展起来，对促进民族团结很有意义。谢谢你呀，给我讲了这么多你们当地的实际情况。”总书记说。

(下转第3版)



3月14日，湖南代表团结束了一天的会议后，全团代表一起合影留念。

合影前，原本在第一排就座的谢勇代表看到身有残疾的戴碧蓉代表过来，赶紧将自己的座位让给戴碧蓉代表，自己站在了后排。

戴碧蓉代表今年带来7份建议，其中大多有关残疾人权益保障。她建议，公务员招考残疾人比例不得低于1.5%，在政府采购活动中给予残疾人福利企业优先采购权，并且在购房上对残疾人予以优惠。

本报记者 杨登峰 摄

最高人民法院工作报告显示，2016年共有1076名被告人被依法宣告无罪

让疑罪从无成为一种审判常态

本报记者 卢越 林琳

“1076”，在3月13日下午的十二届全国人大五次会议广东代表团小组审议中，茂名市茂南三高罗非鱼良种场场长李瑞伟代表念出这个数字，并把它写了下来。

这是2016年各级法院对被告人做出无罪判决的总人数。最高人民法院工作报告提到，去年各级法院对656名公诉案件被告人和420名自诉案件被告人依法宣告无罪。

聂树斌的名字也出现在了报告中。最高人民法院工作报告提到了聂树斌案的改判过程。去年12月2日，最高人民法院第二巡回法庭对原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女再审案公开宣判，改判聂树斌无罪。

巡回法庭对原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女再审案公开宣判，改判聂树斌无罪。

除了聂树斌，谭新善、“沈六斤”、李松、刘吉强、杨德武也出现在了最高人民检察院工作报告中。他们都有一个共同的名字：无罪者。

“敢于直面错误不回避，这是进步的体现。敢于纠正错误，更是显现了法院维护公平正义的决心。”美的集团董事、高级副总裁蔡利群代表给两高报告点赞。

在上海代表团，上海市人大常委会主任殷一璀代表发言说：“直面问题，工作才能有成效。真做了事儿，报告才能有得说。”

出现在最高人民检察院工作报告中的一组数据引起了农民工代表叶国先的关注。

他拿起报告，对在场的代表们念道：“去年检察院不批准逮捕132081人、不起诉26670人，对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉7185件。”

(下转第2版)

“到底有哪些创新扶持政策，企业弄不清”，代表委员呼吁——

创新扶持不能“会哭的孩子有奶吃”

“20多个一级预算单位握有资金分配权”

“科技、教育、发展改革、经贸、财政等部门都涉及创新管理，多头管理、政策资金资源分散，影响推进创新的效率。”耿学梅代表对《工人日报》记者说。

她以“创新资金部门分割”现象举例，在一些地方上，有科技资金分配权的部门，主要集中在科技厅、发改委、经信委、财政厅等，也有质监局、环保厅等20多个一级预算单位掌握一定的科研资金分配权。

“这就要求企业能摸清每个部门，有针对性地申请，但真正埋头做事的企业，哪有那么多精力去‘钻研’这个。”中国工程院院士陈学东代表直言，“这让一些地方出现了‘会哭的孩子有奶吃’的现象。”

在耿学梅代表看来，一方面，由于多头管理，宣传不到位、信息不对称，导致不少企业享受不到政策红利；另一方面，职责交叉的状况导致一些项目单位重复申报，一些企业套取财政性科技创新资金的情况时有发生。

耿学梅代表说，各部门尚未建立起统一规范的科技扶持资金使用绩效评价体系，也

无法对资金的使用效果实施全面的评估。

针对企业钻空子骗取科技资金，华菱星马汽车股份有限公司董事长刘汉如代表很惋惜：“钱没有用到创新上，却用到了投机上，不利于全社会营造鼓励创新的氛围。”

政策利好的获得感不强

在广东代表团的一次小组讨论上，广东省副省长袁宝成代表抛出这样一个问题：很多支持鼓励创新的政策相继出台，但一些企业、高校及科研院所对政策利好的获得感不强。

(下转第2版)

全国农民工总量达到2.82亿

新华社北京3月14日电 (记者徐博)人力资源和社会保障部副部长邱小平14日说，截至2016年末，全国农民工总量达到2.82亿人，其中外出农民工1.69亿人，分别比上年增加424万人和50万人。

邱小平是在2017年全国农民工工作暨家庭服务业工作电视电话会议上作此表述的。他说，农民工劳动权益保障取得新成效，全年共查处工资类违法案件32.3万件，追发工资待遇350.6亿元，欠薪案件和金额均较上年下降。

邱小平提出，2017年农民工工作将以有序推进农民工市民化为目标，以新生代农民工为重点对象，积极促进农民工就业创业，切实维护农民工劳动保障权益，推动农民工逐步实现平等享受城镇基本公共服务和在城镇落户。

中国农林水利气象工会与中国气象局召开联席会议

加强调查研究 维护气象职工权益

本报北京3月14日电 (记者彭文卓)

“‘爱岗敬业、开拓创新’的精神激励着一代又一代三沙气象职工，高盐、高湿、高辐射‘四高’挑战他们生命的极限，忍受寂寞和亲人两地分居之苦……”2016年，中国农林水利气象工会与中国气象局联合撰写的《关于海南气象观测探测设备保护维护和艰苦台站职工工作生活状况调研的报告》，引发全社会对广大气象职工工作生活状况的关注。记者从今天召开的中国农林水利气象工会与中国气象局第十四次联席会议上获悉，深入基层调查研究，推动解决气象职工面临的实际问题，已经成为双方合作的品牌工作。全国总工会书记处书记赵世洪，中国气象局副局长许小峰参加联席会议。

赵世洪在讲话中指出，长期以来，双方坚持召开联席会议，成为反映职工群众诉求、解决职工群众问题的“直通车”。当前，党中央国务院高度重视气象防灾减灾和保障服务等工作，全国总工会将一如既往地支持和配合气象部门做好各项工作，为推进气象事业发展做出新贡献。

据了解，2016年，双方联合向全国两会报送了《关于加快制定气象灾害防御法》的提案，对推进气象灾害防御法的立法工作起到积极推动作用。双方还针对气象部门工会组织体制不健全的实际，联合赴白山气象局、延边州气象局就省级气象工会代行行业工会职责以及县级气象部门工会组织建设进行调研，推进了气象事业发展。



南昌：旅游纠纷速裁法庭维护游客正当权益

3月14日，在溪霞镇怪石岭景区，旅游纠纷速裁法庭的工作人员在向游客介绍相关权益和速裁法庭的职能。

近日，江西省南昌市新建区人民法院在新建区溪霞镇怪石岭景区成立旅游纠纷速裁法庭，及时为游客在景区与旅游经营者和服务商发生纠纷时，提供法律援助和速裁服务。据了解，案件受理后，将于当日审理，当日调处结案，当即履行。

新华社记者 彭昭之 摄